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Sistemas de unidades

SI MK*S CGS

Nome Simbologia N, kg, m,s kgf,utm,m,
s

dina, g, 
cm,s

Massa 
específica

r (rô) kg/m³ utm/m³ g/cm³

Peso 
específico

g 

(gama)

N/m³ kgf/m³ dina/cm³

Viscosidade 
cinemática

n (ni) m²/s m²/s cm²/s = 
stoke

Viscosidade 
dinâmica

m(mi) N*s/m² = 
Pa*s

kgf*s/m² dina*s/cm² 
= poise

rnm
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Massa específica e peso 
específico

Relações
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Peso específico relativo
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Tensão de cisalhamento

Fundo fixo

y
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Resoluções dos problemas

Hz ou rps em n"" com n2Rv

MM

constanteangular  velocidade ou rotação, com Movimento
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Exemplo 1

O pistão (1) do próximo slide desloca-se para a 
direita com uma velocidade constante de 0,5 m/s 
e aplica no pistão (2) uma força de 4N. A película 
lubrificante formada entre o pistão (2) e a parede 
da tubulação é do mesmo líquido contido entre os 
pistões. Desprezando-se a parcela de líquido que 
escapa na folga entre os pistões e a parede da 

tubulação, determinar a viscosidade cinemática do 
fluido que tem massa específica de 800 kg/m³.

Dados: L = 10mm; D1 = 80,4 mm e D2 = 40 mm 
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Não esqueçam de fazer os 
exercícios do capítulo 1 do livro 

do professor Franco Brunetti


